

眼宽脚实德为先

李泽军，1992年毕业于上海机械学院计算机专业，现为上海教育报社总社学前教育分社总编。

经历了长达两个小时的公交跋涉，终于到达了位于长宁区的上海教育报刊



李泽军

总社。在报社门口短短伫立片刻，诸多疑问和忐忑也随之涌了上来。学长是什么样的一个人呢？曾听老师说李学长是一位很“厉害”的人物。两个本科生去采访一位报社总编，这不是关公面前耍大刀吗？学长在大学里学的是计算机专业，而现在是报社的总编，他的背后有着怎样的传奇故事呢？

走进李学长的办公室，见到学长便问候道“学长好！”李学长很热情地对我们说“你们来啦，请坐。”边说边让外面送进来两杯茶水，接着就很自然地跟我们聊了起来。一见面就感到亲切得像老朋友，我们情不自禁地叫起了李老师。

李老师老家在内蒙古，1988年考入上海机械学院。说起在母校的生活，李老师首先想到的是自己的室友。大家都是来自不同的省份，刚入学大家讨论的就是高考分数，每个人都会与其他人在这个问题上交流一番。由于各个省的教育制度不尽相同，所以他从来自其他省的同学身上学到了很多有用的东西。李老师说这是“母校让自己开了眼界”。当然，还有另外的一些东西是给李老师留下了无法磨灭的记忆的，那就是让他进进出出走过了无数次的图书馆。图书馆不但让李老师学到了很多专业知识，那琳琅满目的杂志让他找到了后来改变自己人生方向的爱好——写作。酷爱读书的他仿佛把图书馆当成了自己的“情人”。

1992年毕业时，李老师分配到北京分析仪器厂，在研发部做技术员。那段时间，他几乎就住在研究室里，没日没夜地做研究。竟然有一次从研究室里走出来，看到树上有绿色的叶子之后，被吓了一跳，才猛然发现春天已经来了！1995

年，他离开了北京分析仪器厂。在这期间，他曾自己研发一项在线监测水中硅酸根含量的技术，这套仪器曾在上海的一次科技博览会上荣获金奖。至今，很多火力发电厂仍在利用这套仪器设备，以至有人说李老师的这项技术“解决了很多人的吃饭问题”。为了能让自己学习更多的前沿技术，后来李老师去了时代集团。这次跳槽，也成就了他后来的成功转型。由于对写作有浓厚的兴趣，当时代集团计划创办《中国计算机杂志》时，他很快便投入杂志的编写工作中了。编写科技性的文章与之前的技术研发是完全不同的，虽然都是跟计算机相关的，但前者显然需要时刻关注领域的前沿科技，并需要花大量时间来学习新技术、新知识。他说，正是通过在母校的学习，他才培养了这种坚韧地独立学习的能力。

1997年底，杂志社要在上海建立华东记者站，由于在上海生活过几年的缘故，李老师被调到上海工作。通过几年的不断学习和写作，李老师很快成为了当时的杂志社的几个优秀编辑之一。然而，2000年《中国计算机报》社要调他回北京，而李老师此时已经对上海这片土地有了依恋之情，舍不得离开。于是，他选择自己在上海奋斗。就在当时，上海教育报刊总社要创办《计算机教育学》的杂志，希望能找到一位对IT行业比较熟悉的主编。经过领导推荐，自己也考虑再三，他接受了这项任务。这以后，他便成了上海教育报刊总社《上海教育》杂志社的副总编。随后，他又被调到了现在的岗位——上海教育报刊总社《学前教育》分社总编。

如果看过李老师的学习及工作经历，我们的第一感觉就是他在行业间的跨度很大。但是我们仔细想来，李老师的转型也是一步步走过来的，这其中既有个人兴趣爱好的引导作用，又是与自己扎实的专业功底分不开的。他告诉我们，不管以后从事什么行业，学好自己的专业知识是最重要的，这是在其他行业打拼的最坚实基础。

最后，李老师送给了上理的学弟学妹们一句话：眼宽，脚实，德为先。要多与社会接触，多与他人交流，多向他人学习，不断地扩展自己的视野；不管做什么事情都要脚踏实地、一步一个脚印地走，学习尤其该如此；要学会承担责任，做一个对社会有用的人，凡事多为他人考虑，读懂做人的道理。

采访心得

采访结束了，很难说再有机会见到李学长了。但是，此刻我们在心里早已树立起了一个形象，一个可以仰视的形象，一个时刻怀念母校、时刻想着回报母校的形象，一个在漫漫人生中不断追求完善的形象，一个我们上理学子值得学习、值得骄傲的形象。

■采访、撰稿：光电学院 田仕达、余安亮